5. feladatsor — Leképezések, szamossagok

5.1. Feladat megoldasa.

(a) af: R =R, 322 +1
Ba:R =R, z+ (3z+1)?

(b) aB: R =R, z+ 3> 2
Ba:R =R, 225" —1

() aB: @ — Q2 (z,y) > (52,5 — 1)
Ba: Q — Q, I'—>l‘—%

5.2. Feladat megoldéasa.

(a) Nem injektiv, nem sziirjektiv, nem bijektiv.
(b) Nem injektiv, sziirjektiv, nem bijektiv.
(c) Nem injektiv, nem sziirjektiv, nem bijektiv.
(d) Nem injektiv, nem sziirjektiv, nem bijektiv.
(e) Injektiv, nem sziirjektiv, nem bijektiv.
(f) Nem injektiv, sziirjektiv, nem bijektiv.
(g) Nem injektiv, sziirjektiv, nem bijektiv.
(h) Nem injektiv, sziirjektiv, nem bijektiv.
(i) Injektiv, nem sziirjektiv, nem bijektiv.
(j) Nem injektiv, sziirjektiv, nem bijektiv.

5.3. Feladat megoldasa.

(a) a: R — R, za = z?

(b) B: R =R, 28 = 22
(c) v: Rt = R, 2y = 2?
(d) 0: Rt - R*, 26 = 22

Az « leképezés nem sziirjektiv, mert példaul a —9 nem all el egyetlen valos szam négyzeteként
sem.

A (3 leképezés sziirjektiv, mert tetsz6leges y € RT esetén /y — y. Viszont nem bijektiv, mert
példaul (—4)5 = 45.

A v leképezés injektiv, mert kiilonb6z6 pozitiv valos szamoknak a négyzete is kiilonb6z6. Viszont
nem sziirjektiv, mert mert példaul a —9 nem &ll el egyetlen pozitiv valés szam négyzeteként sem.
A 6 leképezés bijektiv. Injektiv: tegyiik fel, hogy a,b € R és a® = b?. Ekkor Va2 = Vb2, s6t a = b,
mivel a leképezés induléasi halmaza most R*. Sziirjektiv: tetszéleges y € R™ szam esetén /y — .

5.4. Feladat megoldasa.

(a) Tegyiik fel, hogy z1av = x9a. Ekkor

1 = T
3r1—1 = 3x9—1
3£E1 = 3.CE2
r1 = Xo2.



(b)

Tehat a leképezés injektiv. Sziirjektiv is, mert tetsz6leges y € R esetén, ha az y = 3x — 1
formulabol kifejezziik az z-et, akkor megkapjuk y 6sét, ami yTH € R és igy yTH — 1. Tehat a
leképezésnek létezik inverze, és a sziirjektivitas igazolasanal kapott formula felhasznalésaval:

1
al:R=>R, 2+ Tt .
Tegyiik fel, hogy x18 = x5. Ekkor
T = xp
($1+2)2—4 = ($2+2)2—4
(5131 + 2)2 = (LL’Q + 2)2
21 4+2] = |za+2
T + 2 = i) + 2
ry = Xa.

Az abszolutértéket azért hagyhattuk el, mert zq, 25 € RT. A leképezés tehat injektiv. Sziir-
jektiv is, mert tetszéleges y € RT esetén, ha az y = (z+2)? — 4 formulabol kifejezziik az x-et,
akkor megkapjuk y 6sét, ami /y +4 —2 € R és igy v/y +4 — 2 — y. Tehat a leképezésnek
létezik inverze, és a sziirjektivitas igazolasanal kapott formula felhasznalésaval:

B RT S R, 2 Vo +4—2.

Tegyiik fel, hogy x1v = zo7y. Ekkor

iy = T2y
(22, +1)2 =1 = (2, +1)2 -1
(221 +1)* = (229 +1)?
221 + 1] = [229 4+ 1]
201 4+1 = 2x9+1
201 = 2x9
X1 = Xo.

Az abszolutértéket azért hagyhattuk el, mert z1, 22 € RT. A leképezés tehat injektiv. Sziir-
jektiv is, mert tetszéleges y € RT esetén, ha az y = (2z + 1)? — 1 formulabol kifejezziik az

x-et, akkor megkapjuk y &sét, ami —Vng € R és igy ””21*1 — 1. Tehat a leképezésnek

létezik inverze, és a sziirjektivitas igazolasdnal kapott formula felhasznalasaval:

ver+1-1

v RY 5 RT, 2 5

5.5. Feladat megoldasa.
(a) a: (0;1) - (—=2;3), zao = br — 2
(b) B: (1;6) = (47), af = o+
(€) v: (0;1) > R, zy =tg (rz — %)
(d) 6: R— Rt z6=2"

5.6. Feladat megoldasa.



(a) Igen (f) Nem

(b) Igen (g) Igen
(c) Nem (h) Igen
(d) Igen (i) Nem
(e) Nem

5.7. Feladat megoldasa.

(a) Mindenkit atkiild az 1-gyel nagyobb szamu szobaba, és az 1j vendéget berakja az 1-es szobaba,
mert az lres lett.

(b) Mindenkit at kell kiildeni a 999999-cel nagyobb szobéba, igy az els§ 999999 szamu szobak
tiresen maradnak. Oda elfér a 999999 14j vendég.

(c¢) Mindenki menjen at a kétszer akkora szdmu szobaba, mint amiben most van. Ekkor a paratlan
szamu szobak iiresen maradnak, tehat megszamlalhatoan végtelen sok szoba iires marad, oda
mehetnek az 4j vendégek.



